农村老年体育发展的实然困境与纾解策略

王嘉宁 寇俊东 赵昀 (通讯作者)

中国民用航空飞行学院,四川广汉,618300;

摘要: 乡村振兴战略的推进,为乡村社会的发展擘画了宏伟蓝图。老年人体育工作是我国老龄事业和体育事业的重要组成部分,亦是助力乡村振兴,维护社会和谐稳定的有效手段,事关国家发展全局、亿万百姓的福祉,对于全面建设社会主义现代化国家具有重要意义。本文运用文献资料法,逻辑分析法等研究方法,分析我国农村老年人体育发展现状,基于农村老年人体育发展的价值意蕴、现实阻滞和纾解之策三个角度,深入分析目前我国农村老年人体育发展的现实状况和不足之处,在此基础上,提出可行性建议。

关键词:农村体育;老年人体育;实然困境;纾解策略

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 10. 041

前言

实施乡村振兴战略,是党中央作出的重大决策部署,是全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务,是新时代"三农"工作的总抓手^[1]。农村老年人体育作为乡村振兴的重要部分,其开展现状面临诸多困境。《体育强国建设纲要》^[2]《"健康中国 2030"规划纲要》^[3]等一系列国家政策中均强调,应推动公共体育服务资源向农村和老年人倾斜,以保障其基本体育权利。如何优化农村老年人公共体育服务供给,弥补发展短板,满足老年人体育需求,并以此助力乡村振兴,已成为当前社会发展的重要议题。本文在分析农村老年人体育发展价值的基础上,厘清现实困境,提出应对策略,以期为相关研究提供理论参考。

1 我国农村老年人体育发展的价值意蕴

1.1 改善老年人身体健康状态,预防与治疗慢性疾病

随着人口老龄化加速,我国在老年人健康、医疗、经济及体育健身等方面面临诸多挑战。在此背景下,"健康中国"战略强调为老年人提供更优质的医疗卫生服务和更丰富的体育健身活动^[4]。社会科学研究通常将老年人视为弱势群体,因其往往面临经济不稳定、生理机能衰退与心理脆弱等多重困境。尽管如此,老年人同样具有对生存质量的基本诉求^[5]。体育活动在提升农村老年人健康水平中发挥着关键作用,即便已患病的老年人,通过锻炼也可有效控制病情、提升生活质量。从传统五禽戏到现代健身气功与保健操,多种形式的体育活动都有助于增强老年人体质,维持其独立生活能力。

1.2 改善农村老年群体精神面貌,提高幸福指数

农村老年人参与体育运动不仅有益于身体健康,更显著提升其精神面貌和幸福指数。高质量、多元化的农村体育服务能够激发老年人的生活热情,增强其对生活的积极体验。随着年龄增长,老年人常面临生理能力下降和社会角色转变带来的自我认同减弱问题,而通过参与体育活动并获得成就,帮助他们重新认识自身价值,提升自尊与自信。规律运动还能促进代谢,预防老年疾病,并对心理健康产生积极调节作用^[6]。此外,体育活动为农村老年人提供了重要的社交平台,促进同辈互动,改善精神状态。发展农村老年体育不仅强身健体,更对提升其心理健康和社会幸福感具有深远意义。

1.3 提高农村老年体育文化水平,助推老年体育知识普及与发展

提升农村老年体育文化水平,是推动老年体育知识普及与发展的关键路径。通过组织多样化的体育活动,老年人得以亲身参与并体验体育运动的魅力,从而增强对体育文化的认知与兴趣。应充分发挥民族传统体育的独特价值,传承并弘扬民间体育、节庆体育等文化遗产。这类活动不仅有助于保护乡村体育文化,也能增强老年人的文化认同与归属感,为传统体育的代际传承营造良好氛围。其次,农村老年体育的发展有助于科学健身知识的普及。受年龄与健康状态影响,老年人对科学运动指导的需求尤为迫切。应开展形式多样的健身指导活动,帮助老年人掌握科学的锻炼方法与技巧,理解运动对身心健康的积极作用,进而提升其运动积极性。同时,这些活动也有利于老年体育知识的广泛传播,吸引更多老

年人参与体育锻炼。还可借助媒体力量扩大体育信息传播,提升公众对体育的认知与关注。

2 我国农村老年体育发展的实然困境

2.1 农村老年体育活动单一

伴随乡村振兴的逐步推进,农村中老年人经济条件 逐渐改善且闲暇时间日渐充裕,传统单一的娱乐活动难 以满足农村老年人的闲暇生活,农村体育孕育而生,成 为老年人闲暇生活的有益补充。研究发现,受诸多因素 影响,农村老年体育活动单一,多集中于快走、太极拳、 社区健身器械锻炼等。容易使老年人感到乏味和厌倦, 难以激发他们持续参与体育活动的兴趣和动力,也限制 了老年人全面发展身体素质的可能性,无法满足他们多 样化的运动需求。农村体育的蓬勃发展,无疑是构建我 国体育强国战略的重要基石。受城乡"二元结构化"的 历史遗留问题,使得农村体育相较于城市体育在起步时 间上明显滞后。农村老年体育项目的种类和形式相对单 一,缺乏创新和多样性,无法满足老年人多样化的运动 需求。

2.2 农村老年人体育器材、场地、设施缺乏,后续 维护落后

当前,人民群众日益增长的健身需求与体育场地设施供给不足之间的矛盾,已成为制约群众体育发展的关键问题。在我国广大农村地区,这一矛盾尤为突出,老年人体育器械与设施的严重缺乏,限制了其体育参与,也直接影响其身心健康与生活质量。首先,农村体育器械数量明显不足,种类单一,很多村庄缺乏基本健身器材,难以满足老年人多样化、有效的锻炼需求。其次,农村体育场地建设滞后于城市,专门场地稀缺,现有设施往往因年久失修、设备陈旧而存在安全隐患。再者,维护管理机制缺失导致设施损坏后无法及时修复,进一步降低了资源利用效率。最终结果是,农村老年人人均体育场地面积偏低,实际可用器材严重不足,极大制约了其体育活动开展。

2.3 农村老年人科学体育运动意识低,缺少专业人员指导

受教育资源匮乏的时代背景影响,农村老年人受教育普及程度普遍较低。导致其体育健身意识不高,对参与体育健身的意愿不强烈。在健康问题上,首先想到的

是通过医疗、膳食营养补充、保健品辅助等方式来增加体质。普遍存在"日常劳动即足够,无需额外运动"的观念,这一认知在其思维中根深蒂固^[6]。农村老年人群的文盲率在各年龄阶段中最高^[7]。同时,农村地区严重缺乏专业体育指导员,老年人进行锻炼时多依靠模仿或自我感觉,缺乏科学指导与合理规划。这不仅容易导致锻炼效果有限,还可能因动作不当引发身体损伤。由于老年人身体机能特殊,对运动强度尤为敏感,因此必须基于其实际身体状况,制定科学、审慎的运动计划,合理安排锻炼方式、时间与强度,以保障锻炼的安全与实效^[8]。

2.4 农村老年人体育治理主体单一,治理效能低下

当前,农村老年人体育工作主要呈现为以政府或少数部门为主导的"单线"推进模式。这种高度依赖行政力量的传统管理方式,在市场经济和健身需求持续增长的背景下,已难以适应群众多样化、多层次的体育需求。仅靠垂直型管理与资源配置,不仅限制了服务的多元化与创新,也影响了供给的灵活性和覆盖效果^[9]。同时,由于治理主体单一、缺乏多元协同,农村老年人体育工作面临效能低下的问题。不同部门间沟通与协作不足,导致资源难以整合,利用效率有限。此外,监督与评估机制不健全,使得部分体育工作流于形式,实际成效不明显。治理结构的缺陷进一步制约了农村老年人体育工作的高质量发展,亟需构建多元协同、高效运作的治理体系。

3 我国农村老年人体育发展的纾解之策

3.1 因地制宜开展具有特色的体育活动

民族体育是我国的文化瑰宝,可结合季节与地域特点,开展形式多样的传统体育活动。体育锻炼对健康的积极作用已获广泛认同,但对老年人而言,运动需科学适度,过量反而可能增加身体负担,甚至带来负面影响适度,过量反而可能增加身体负担,甚至带来负面影响度适宜的休闲体育项目,以培养其运动兴趣,丰富体育活动形式,满足多样化的健身需求。体育活动还能促进农村经济与文化繁荣。例如,开展农耕、农趣、农味文化体育活动,鼓励农民自主举办广场舞、太极拳及舞龙舞狮等传统文体项目。还可善用媒体传播体育信息,提升公众对体育的认知和兴趣,促进体育事业的蓬勃发展叫。为系统满足农村老年人的健身需求,还应从组织层

面入手,建立健全农村老年体育协会,完善老年体育社团的结构与运行机制^[12],为其提供有序、可持续的参与平台,助力体育健身活动广泛、深入开展。

3.2 扩展提高农村运动场所和场地设施建设,规范设施设备定期维护机制

应加快农村体育场地建设,充分利用现有资源,逐步完善体育基础设施。政府应发挥主导作用,将公共体育设施服务纳入公共服务职能的重要内容,为老年人参与体育锻炼提供必要保障^[13]。可结合乡村生态资源,因地制宜建设适合农村老年人需求的运动场所,设施规划应充分考虑其运动特点与实际需求。同时,要根据农村地区的实际情况,选择适合当地气候、地形等条件的设施设备,确保设施设备的长期稳定运行。为了保障设施设备的正常运行和延长使用寿命,还应加强设施设备的日常管理和维护。划清落实乡村体育场地社会维护职责,建立健全场地器材维护机制,切实保障农村老年人体育运动利益。

3.3 助推区域人才流动,提高农村老年人体育指导 水平

为加强农村体育指导人才队伍建设,积极引导和鼓励城市体育专业人才向农村流动。通过政策支持与经济激励,吸引更多专业体育人才深入农村,其次,可建立城乡体育人才交流机制,定期组织城市体育专家赴农村开展讲座、培训与现场指导,传授先进体育理念与运动技能。同时,主管部门应结合地方实际,建立健全健康监测体系,系统规划农村老年人体育运动工作。推动区域人才流动、提升农村体育指导专业化水平,是促进农村老年体育事业发展的关键。可借鉴科技、文化下乡的成功经验,推动"体育下乡",将科学健身知识技能送入农村[14]。通过多措并举,不断完善农村体育服务体系,有助于提升老年人体育活动的质量与水平,进一步促进其身心健康和社会融入。

3.4 农村老年人体育治理实践与实际情况相结合, 提高农村老年人体育治理效能

完善农村老年人体育治理体系,加强农村老年体育组织建设,推进全方位各单位协同治理能力,既要遵循科学的治理理念和方法,又要紧密结合农村地区的实际特点,确保治理措施的有效性和针对性。为了推动农村老年体育事业的发展,需要综合考虑当前的社会政治经

济制度,并紧密结合农村老年人不断增长的现实需求,来确立明确的发展目标。一旦总体目标明确,应进一步细化,设定短期和长期的具体目标,并制定相应的发展路径,逐步推动这些目标的实现^[5]。深入了解农村老年人体育的实际需求和发展状况。建立健全农村老年人体育治理体系。明确治理目标、制定治理规划、建立责任机制、完善监管体系等。改善农村老年人体育服务内容。全面推进乡村振兴,坚持人民至上,明确思路举措,必定能实现乡村振兴和老年人体育的双向交叉、共同发展。

4 结语

农村作为国家发展的基石, 其稳定与繁荣关乎全局。 在全面建成小康社会的进程中,农民的生活质量与幸福 感不可或缺,没有农民生活水平的切实提升,就难以实 现全国意义上的小康。同时,农村的和谐稳定也是国家 长治久安的重要保障[15]。当前,伴随农村空心化程度的 不断加深,农村老龄人口的孤寡和空巢比例持续上升, 然而其享有的公共体育服务仍相对滞后,反映出该领域 仍需加大投入与关注,确保每一位老年人都能获得应有 的服务与关怀[16]。在全面推进乡村振兴的过程中,农村 老年人体育发展不仅关乎老年人身心健康与生活质量 提升, 更对农村社会精神面貌改善与文化水平提高具有 深远意义,是为全面建设社会主义现代化国家贡献力量 的重要途径。面对当前农村老年人体育发展中的现实困 难,必须采取系统而有效的对策,包括因地制宜开展体 育活动,加强运动场地与设施建设,提升体育指导服务 水平,增强体育治理效能,不断完善农村老年人公共体 育服务体系,以此助推小康社会全面建设的步伐。

参考文献

[1]中共中央, 国务院. 乡村全面振兴规划 (2024—2027年[EB/OL]. (2025-01-22) [2025-06-03]. https://www.gov.cn/gongbao/2025/issue_11846/202502/content_7002798. html.

[2] 国务院办公厅. 国务院办公厅关于印发体育强国建设纲要的通知(国办发〔2019〕40号)[EB/OL]. (2019-09-02) [2025-06-10]. https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2019-09/02/content_5426485. htm.

[3]中共中央国务院印发《《健康中国 2030》规划纲要》 __2016 年第 32 号国务院公报_中国政府网[EB/0L]. [2 024-06-12]. https://www.gov.cn/gongbao/content/ 2016/content 5133024.htm.

- [4] 冉德丽.《健康中国》背景下农村老年体育参与现状及对策研究[D]. 辽宁师范大学, 2018.
- [5]王占坤. 老龄化背景下浙江老年人体育公共服务需求与供给的实证研究[J]. 中国体育科技,2013,49(6):70-80.
- [6] 郑元男. 体育锻炼对老年人的主观幸福感有影响吗?——关于中国老年休闲体育参与者的实证研究[J]. 中国体育科技, 2019, 55(10): 32-40.
- [7] 周信德. 农村老年人体育现状与发展对策[J]. 体育文化导刊, 2007(2):16-18.
- [8] 眭小琴, 赵宝椿, 李田, 等. 发展我国老年体育的意义与对策[J]. 北京体育大学学报, 2006(11): 1475-1476.
- [9] 郑志丹. 健康老龄化视野下我国老年体育发展对策研究[J]. 山东体育学院学报, 2011, 27(12): 25-30.
- [10] 张蕾, 郑晓瑛. 老年体育与人口健康[J]. 体育与科学, 2006(2): 59-62.
- [11] 袁新烈. 农村体育发展现状及对策研究[J]. 时代农机,2017,44(7):66.
- [12] 彭艳芳, 王占坤. 浙江省农村空巢老人体育健身现状及体育需求研究[J]. 体育文化导刊, 2013(8):31-34.

- [13] 王毅, 王晨. 基于规律性体育运动的四川省老年人群健康干预效果研究[J]. 中国卫生事业管理, 2017, 34 (8): 636-640.
- [14] 张高杰. 河南省农村老年人体育健身现状与发展对策研究[J]. 周口师范学院学报, 2013, 30(2):129-13
- [15] 冯健. 对我国农村体育现状与发展对策的分析研究[J]. 山东体育学院学报, 2008(2): 28-31.
- [16]王占坤,彭艳芳.农村老年人公共体育服务供需反思及优化研究[J].北京体育大学学报,2019,42(6):120-131.

作者简介:王嘉宁(2000—),女,汉族,广东深圳,硕士研究生在读,研究方向:体育教学。

寇俊东(1998—), 男, 汉族, 四川雅安, 硕士研究生 在读, 研究方向: 体育教学。

赵昀(1982—),男,汉族,四川德阳,教授,研究 方向:体育与健康促进。

基金项目:四川省农村发展研究中心项目,项目编号: CR2218,项目名称:乡村振兴战略下四川地区返贫防治路径研究——基于贫困主体内生动力的视角。